

Michal Morawetz, Jádru filozofického názoru Jiřího Buquoye v kontextu romantické vědy, Diplomová práce Historického ústavu Filozofické fakulty Jihočeské univerzity, České Budějovice 2013.

Posudek vedoucího diplomové práce

Předkládaná diplomová práce navazuje na dlouhodobý systematický výzkum Michala Morawtze, zaměřený na vědecké dílo Jiřího Buquoye. Je to vynikající téma, které vhodně propojuje jihočeské regionální dějiny s evropskými dějinami. Práce vychází zcela z neznámých archivních pramenů, ale její hodnota nespočívá jen v jejich zpracování. Kolega Morawetz se kvůli správnému hodnocení Buquoyovy filozofie pustil do hlubokého studia romantické vědy, zejména Naturfilozofie. Jeho přítomné práci předcházela edice Buquoyovy autobiografické historie vlastních nemocí, která byla obhájená jako bakalářská práce na Ústavu archivnictví, a také bakalářská práce o Buquoyově spisu *Jádru mého filozofického názoru*. Přítomná práce prohlubuje závěry předchozího spisu, začleňuje spis do kontextu romantické vědy v Čechách doby předbřeznové, nově přezkoumává její obsah a připojuje edici klíčového spisu.

Práce je rozdělena do čtyř částí a závěru. Velmi užitečný a přínosný je již úvodní přehled bádání, který skutečně vyčerpávajícím způsobem shrnuje relevantní literaturu od regionálních dějin až po zahraniční práce o Buquoyových příspěvcích k romantické vědě. Ve druhé části rekonstruuje autor Buquoyův život a ve třetí vědecké instituce v předbřeznových Čechách. Tímto způsobem lze aspoň v základních trendech vystihnout podoby vědeckého života v této přechodové době, kdy je věda rozpolcená bojem proti senzualismu pozdního osvícenství, ale i napětím církevními a laickými obránci křesťanství a také napětím mezi represivním státem a vědeckými institucemi. V neposlední řadě jde o napětí mezi církví i vědci na jedné straně a esoterickým pojetím přírody na straně druhé. Morawetzův obraz vědy v tomto přechodovém období je výrazně obohacen studiem díla Antoina Faivra a jeho pojetí esoteriky. Ať už tuto alternativu nazýváme esoterika nebo hermetismus (jak činí Hans Peter Reill), jeho jmenovatelem je snaha o překonání protikladů a obnovení celistvosti přírody a člověka. Pokud bychom však za hlavní znak vzali víru ve smyslové poznání metafyzických pravd, Buquoy by k němu zřejmě nepatřil. Ve čtvrté části Morawetz rekonstruuje teze Buquoyova filozofického spisu, jehož cílem bylo obhájit a vysvětlit principy, z nichž vycházely jeho starší přírodovědné práce.

Závěrečná edice spisu *Jádro mého filozofického názoru* představuje velmi náročnou rekonstrukci obtížného a špatně čitelného textu, který je tak poprvé představen odborné veřejnosti v tištěné podobě. Jde o rukopis napsaný v němčině.

Předložená práce bezpochyby splňuje nároky kladené na diplomovou práci, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou

výborně.

Praha, 19. 8. 2013



PhDr. et Dr. phil. Ivo Cerman, Ph.D.